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Når du skifter arbejdsplads, ansættelsesforhold eller stillings-
betegnelse, skal du huske at orientere afdelingen om dette.

Hvorfor er det så vigtigt?
Det er vigtigt, at vi har de rigtige oplysninger om dit arbejdsforhold. 

Hvis vi skal give et eksempel, så er der altid urafstemning, når der er 
forhandlet overenskomst, og til urafstemningen, er det vigtigt, at det er 
de medlemmer, der er berørt af overenskomsten, der stemmer om den. 
Det er også vigtigt for os, at vi kan se, hvilke medlemmer vi har på den enkel-
te arbejdsplads, hvis der skal
gives en orientering, som
kun berører en begrænset
del af medlemmerne.

Ændring af ansættelsesforhold
Navn: Cpr.nr.:

Ansat på:

Fra den:

Adresse:

Timer pr. uge: Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Endvidere er jeg: 
❏ TR ❏ Suppleant ❏ SR ❏ MED-udvalg

Eventuelt (hvis du har mere end et ansættelsesforhold) 

Også ansat på: 

Fra den: 

Adresse: 

Timer pr. uge:

Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Afleveres/sendes til Afdelingen!

FOA-Lillebælt
Stationsvej 32
5500 Middelfart

Telefon: 4697 3610
Telefax: Middelfart 4697 3611

e-mail: lillebaelt@foa.dk
www.foa.dk/lillebaelt

Åbnings- og telefontider:
Mandag  . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Tirsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Onsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 16.00
Torsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 17.00
Fredag  . . . . . . . . . . . .10.00 – 12.00

Ansvarshavende redaktør:
Formand Gitte Andreasen

Næste nummer af bladet: 
27. februar

Deadline til næste nummer: 
26. januar

Indlæg til bladet:
Marianne Andersen
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Produktion:
www.Hansengrafisk.dk

Information

Hvert kvartal trækker vi lod om en gave, 
blandt de indsendte ændringer.



3
FOALILLEBÆLTNYT

Gitte Andreasen
Afdelingsformand
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Finanslov 2009
med FOA-briller kan opmærksomhe-
den i den nye finanslovsaftale især
rette sig mod følgende:  
■ Med Finansloven kommer der 

ekstra penge til sygehusområdet 
til at nedbringe ventetiderne 
(100 mio. kr.). 

■ Ansøgningspuljen til udvikling 
af bedre ældrepleje med idéer fra 
medarbejderne 

■ Kommunalisering af jobcentrene. 

Reelt er der ikke særlig mange ”nye”
penge i finanslovsaftalerne for 2009 –
meget af det er penge, der kommer
fra Kvalitetspuljen og Kvalitetsfonden,
som allerede eksisterer. Kun pengene
til at nedbringe ventetiderne er ”nye”.

Afdelingen har den 27. november
afholdt en konference for tillids-
repræsentanterne
Konferencen skulle ses som opfølg-
ning på den 2 dages konference, der
blev afholdt først i 2008.

Nogle af de temaer tillids-
repræsentanterne arbejdede 
med var:
”Agenda – en sammenhængende
organisation” Sagt på en anden måde
den dagsorden, og de mål som kon-
gressen har vedtaget for hele FOA
frem til næste ordinære kongres i
2010. Vi kan i fællesskab konstatere,
at såvel Forbund, som afdelinger og
tillidsvalgte skal have arbejdshand-
skerne og løbeskoene på, for at kunne
indfri de forventninger vores med-
lemmer med rette kan have. Vi har jo
også lige nogle serviceløfter og et
demokratiløfte, vi i fællesskab skal
leve op til.

Afdelingen bygger om, 
og sikke en omgang...
...men det bliver rigtig godt!
Afdelingen tager officielt de nye loka-
ler i brug den 2. februar 2009. I den
forbindelse vil vi gerne se alle med-
lemmer og samarbejdspartnere til en
lille reception kl. 16.00 – 18.00. Vi er så

heldige, at vi også har fået en fane 
og vil derfor i samme forbindelse
afholde fane indvielse kl. 17.00. 
Vi håber, du vil være med til at gøre
dagen lidt festlig.

Fortsat god vind
Gitte Andreasen
Afdelingsformand

Afdelingen

Et rigtig godt nytår til alle

Efter endt ombygning er der

Indvielse 
af den nye sal
Mandag den 2. februar 2009 
kl. 16.00 – 18.00.

Der vil være indvielse af vores nye fane 
samme dag kl. 17.00.

Vi håber mange af jer vil kikke forbi..!
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Social- og sundhedssektoren

Hvor er trivslen på arbejds-
pladserne? 
Psykiske arbejdsskader er fordoblet
fra 1996 til 2005. Sektoren oplever
flere og flere, der bliver udbrændte 
og går ned med stress, pga. dårligt
psykisk arbejdsmiljø.
Stress kan vare fra minutter til timer
og over i en længere tids belastning. -
Det er der, det begynder, at være ska-
deligt. Sammenhæng mellem res-
sourcer og arbejdsmængde er ofte det
store problem. Presset ude på arbejds-
pladserne er øget, specielt efter, der
alle steder har været sparerunde. Det
er vigtigt, at du som medarbejder selv
siger stop. Det er IKKE dit problem at
politikerne skærer ned. Der skal fra
politiker og ledelse meldes klart ud,
hvilke ydelser der skal gives ved bor-
geren.

KL/RLTN har netop indgået 
en aftale med KTO om trivsel og
sundhed på arbejdspladserne 

Trivselsaftalen indeholder blandt
andet, at der skal ske trivselsmålinger
hver 3. år af medarbejdernes tilfreds-
hed og trivsel, herunder også det psy-
kiske arbejdsmiljø. Men det er jo ikke
nok kun at lave målingerne, der skal
følge en handleplan med. 
Det er øverste MED udvalg som afta-
ler retningslinier og handleplan. Men
jeg mener, det er vigtigt, at I drøfter
det ude lokalt, så I derved kan klæde
det øverste MED på til opgaven.
Udover trivselsmålinger skal der laves
retningslinier ved vold, mobning og
chikane. 
Når dette blad kommer ud 
vil Afd. K Middelfart sygehus
være lukket
Det har koste mange ressourcer for
tillidsrepræsentanten, at få lukket og
slukket på en sober måde. Alle medar-
bejdere har fået tilbudt andet job eller
ændringer i nuværende. 3 har valgt at
få en fratrædelsesaftale. Det er endt
ud i aftaler, som alle de implicerede er
tilfredse med.

Pr. 1. oktober 2008 blev der indgået en
aftale med Region Syddanmark om
ret til fuld tid for FOA’s ansatte i regio-
nen. Aftalen gælder for ansatte, med
en ansættelseskvote på 29 timer pr.
uge eller mere, der ikke er i et tidsbe-
grænset ansættelsesforhold. 
Se hele aftalen på FOA Lillebælts
hjemmeside.

Nu er det snart tid 
for generalforsamling...
...se andet sted i bladet! 
Som I kan se vil der være valg til fag-
gruppe repræsentanter. Der skal
inden for samtlige faggrupper i sekto-
ren vælges en repræsentant. 
Der bliver hvert år afholdt et faggrup-
pelandsmøde, hvor de, som bliver
valgt, som faggrupperepræsentant,
har mulighed for at deltage. 
Det er en god mulighed som faggrup-
pe at gøre sin indflydelse gældende.
Så der skal lyde en stor opfordring til
at møde op.

Pr. 1. april 2009 vil de første
generelle lønstigninger blive
udmøntet
I Fredericia Kommune har det været
meget brugt med midlertidig erfa-
ringsbaseret tillæg. Det vil sige, at
man får en lønstigning x år før den
centralt ville blive udløst, når så den
centrale stigning skulle ske, vil man
ingen ting få, da man jo har fået det.
Sektoren vil meget gerne høre fra jer,
hvis I bliver modregnet, når de gene-
relle stigninger kommer.  

Maiken Madsen
Sektorformand

Maiken Madsen
Sektorformand
Social- og sundhedssektoren
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Godt nytår...!
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Social- og sundhedssektoren

Faggruppen for social- og sundhedsassistenter

Klubgeneralforsamling
Generalforsamling afholdes
torsdag den 26. februar 2009 kl. 18.00
i FOA Lillebælt, Stationsvej 32, Middelfart.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Godkendelse af forretningsorden
3. Godkendelse af dagsorden
4. Valg af stemmetæller
5. Bestyrelsens beretning ved formanden
6. Regnskab ved kassereren
7. Kontingent
8. Forslag (herunder forslag fra bestyrelsen) 
9. Valg. 
9a Formand: Inge Thode (modtager genvalg)
9b.Bestyrelsesmedlem: Lisbeth Schjødtz. 

(modtager genvalg)
9c. Bestyrelsesmedlem Jette Jensen (modtager genvalg)
9d:Bestyrelsesmedlem sup:  Lone Laustrup (nyvalg)
9e. Bilagskontrollant:   Kirsten Henriksen 

(modtager genvalg)
10. Eventuelt.

Forslag til punkt 8 indsendes senest 8 dage før gene-
ralforsamlingen til bestyrelsen.
Forslag til punkt 9 – valg skal være bestyrelsen i
hænde senest 8 dage før generalforsamlingen, med
påtegning af hvilke poster man ønsker at opstille til.
Klubben er vært ved et lettere traktement efter gene-
ralforsamlingen.

Tilmelding til dette skal ske senest den 21.
februar 2009 til Inge Thode tlf.  6441 0390.
Faggruppen for social-og sundhedsassistenter 

Faggruppeklub for Sygehjælpere FOA Lillebælt

Ordinær generalforsamling
Torsdag den 12. februar 2009 kl. 19.00
Hos FOA, Stationsvej 32  5500 Middelfart

Dagsorden:
1. Valg af dirigent. 
2. Godkendelse af dagsordenen. 
3. Valg af stemmetællere. 
4. Beretning V/ formanden. 
5. Beretning V/ kassereren. 
6. Indkomne forslag, herunder forslag fra bestyrelsen. 
7. Valg. 

På valg er:
Form Grete Pedersen  (ønsker ikke genvalg) 
Kasser: Mona kristensen (ønsker ikke genvalg)
Sekretær: Jytte Kronholm (ønsker genvalg) 
Bestyrelsesmedl:  Agnethe Lysholt  
(ønsker genvalg)
Billags kontrol:  Else M Jensen (ønsker genvalg)
Billags kontrol. Supl: Birte Eskildsen 
(ønsker ikke genvalg)

8. Eventuelt.

Forslag til generalforsamlingen bedes sendt senest 
14 dage før til Formand Grete Pedersen, Gotlandsvej 3,
5500 Middelfart. 

Der vil være middag kl. 18.

Ønsker du at deltage i middagen, bedes 
du tilmelde dig, senest den 29. januar 2009, 
til Lis Sørensen, Øresundsvænget 23
Tlf. 6441 3539, mobil 2123 4607

Klubben KVAS afholder Ordinær generalforsamling for medlemmer.
Torsdag den 26. februar 2009, kl. 17.30 på Comwell Middelfart, Karensmindevej 3.
Dagsorden:
• Valg af dirigent
• Godkendelse af dagsorden.
• Godkendelse af forretningsorden
• Valg af stemmetællere (forslag om håndsoprækning)
• Formandens beretning
• Kassererens beretning
• Valg
• Indkomne forslag
• Evt.

Der vil være middag ca. kl. 18.30 Tilmelding senest den 18. februar til Bente Wosniak tlf. 2537 2776

På bestyrelsens vegne Bente Wosniak.

På valg er:
Næstformand Mette Hansen (modtager genvalg)
Kasserer Anni Nedergaard (modtager genvalg)
Bestyrelsesmedlem Merethe Andersen (genopstiller ikke)
Bestyrelsesmedlem Vibeke Bertelsen (modtager genvalg)
Bestyrelsesmedl. suppl. Janne Nielsen (genopstiller ikke)
Bilagskontrollør Lotte Hansen 
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Tusind tak for dit indlæg
Du har helt ret, der sker rigtig mange
forandringer, omstruktureringer og
ikke mindst nedskæringer. 
Det er dog ikke kun på ældreområdet,
det er sådan. 

Om du provokerer os, nej 
det gør du ikke, vi er meget
glade for din interesse.
Hvor store indlæg, der er til 
de enkelte områder, har lidt
at gøre med, hvad der er af
øvrige indlæg. 
Vi havde på social og sund-
hedsområdet 1 1/2 side i
sidste blad – der var jo
også en annonce målrettet
handicaphjælpere. 
Det kan siges, at netop det
omkring autorisation spe-
cielt var målrettet social
og sundhedsassistenterne.
Emnerne, der kommer i
bladet, vælges ud fra,
hvad der er aktuelt lige
nu.  Emnet i et blad kan
være relevant for en
gruppe, hvor det i næste
blad er en anden gruppe. 

Når vi skriver indlæg til
vores ”LillebæltNyt” blad,
undgår vi så vidt muligt
ikke at gentage det, som
står i det store FOA Blad.
Derfor har vi ikke skrevet
om selve kongressen. 

Kongressen varede 
i 3 dage. 

Til orientering kan op-
lyses, at afdelingen var
åben, der var, som altid
mulighed for faglig
bistand. 
Har du en anden 
oplevelse, hører vi 
det gerne.

Du savner os i medierne
Ja, vi kunne godt være mere synlige.
Omkring sparekataloget kan vi for-
tælle, at afdelingen har udtalt sig
både til dagspressen og til radioen. 
Vi har indsendt høringssvar og 

- Svar fra Sektoren...

...til Rikke Bruun

Har lige læst FOA - Lillebælt Nyt. 
Jeg må sige, det er hurtig gjort, i hvert fald inden for mit fagområde, som er 

Social- og sundhedssektoren.

En side er, hvad der kan blive til, det er flot, når man tænker på alle de forandringer,

omstruktureringer og nedskæringer, der sker inden for vores fagområde.

Jeg tænker bare, der sker mere end social- og sundhedsassistenternes autorisation

(bestemt den er vigtig) og FO-dage i jul og nytår.

Hvad med Fredericia kommunes sparekatalog, nedskæring af personale, 

forflyttelse af personale, hvor er FOA Lillebælt i forhold til det, hvad gør 

FOA Lillebælt, hvordan informere I os (jeres medlemmer) om hvad I laver. 

Hvilken kommunikation har FOA Lillebælt til ex. Fredericia Kommune. 

I er ikke meget synlige.

Hvad byder I ind med på H-sisu?
Hvad laver sektorformanden og fællestillidsrepræsentanten? 

Vi hører ingenting, så ergo er holdningen, at der ingen ting sker. 

Derved er interessen for at komme til fyraftensmøder nok heller ikke stå stor.

I FOA Lillebælt Nyt nr. 4 skriver afdelingsformanden, at vi må stå sammen, 

hvordan? ... tænker jeg. 
Kom med et forslag. Det er fagforeningen, der skal gå først og være synlig, 

få medlemmerne engageret. Vær kreative, brug medierne noget mere. 

Skriv om FOA Lillebælts mening, holdning, hvad I vil gøre osv. i FOA Lillebælt Nyt.

Vær synlig i dagspressen, vær dog med til at åbne en debat i dagspressen fokuseret

på ældreområdet, vilkårene for både personale og borgere osv.

Hvad fik FOA Lillebælt´s delegation ud af Kongres 2008 udover fine billeder.

Afdelingen var jo lukket i en uge, hvor der skete mange ting i Fredericia kommune.

Provokerer jeg, det håber jeg, - men jeg mener hvert et ord.

Få gang i åbenhed, synlighed og stor informationsniveau. Lad os huske hvad 

solidaritet er, hvorfor det er vigtig, og hvordan vi bliver solidariske.

Skrevet af
Rikke  Bruun
Randalgruppen, Fredericia

- Indlæg til FOA-Lillebælt Nyt 

...fra Rikke Bruun...
Social- og sundhedssektoren
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Social og sundhedssektoren FOA Lillebælt indkalder til

Ordinær Generalforsamling
Torsdag den 19. marts 2009 kl. 19.00
FOA Lillebælt, Stationsvej 32, 5500 Middelfart

Kl. 17.30 Valg af faggrupperepræsentanter
Kl. 18.00 Spisning - Husk tilmelding
Kl. 19.00 Generalforsamling

Velkomst ved formanden

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Valg af referent
3. Godkendelse af dagsorden   
4. Valg af stemmetællere 
5. Godkendelse af forretningsorden
6. Bestyrelsens beretning ved formanden
7. Indkomne forslag, herunder forslag fra bestyrelsen
8. Valg:

Sektornæstformand (Dorthe Bertelsen modtager genvalg)
b Bestyrelsesmedlem (Nell Fruerlund modtager genvalg)
c  Bestyrelsesmedlem (Lone Jensen modtager genvalg) 
d Bestyrelsesmedlem (Lissi Jørgensen ønsker ikke genvalg)
e Bestyrelsesmedlem (Anne Marie Skov ønsker ikke genvalg)
g Bestyrelsesmedlem (Grethe Rasmussen ønsker ikke genvalg)

Bestyrelsesmedlem b, c, e, g -  på valg for 4 år)
Bestyrelsesmedlem d - er på valg for 1 år.

9. Eventuelt.

Indkomne forslag – herunder forslag til valg – skal være sektoren
i hænde senest den 7. marts 2009

Tilmelding til spisning på telefon 4697 3610 
eller på mail: lillebaelt@foa.dk - indeholdende navn og cpr.nr. 

har også haft en del møder med
Fredericia kommune. 
På de fleste arbejdspladser er der
valgt en tillidsrepræsentant (Tr.) – 
der fungerer som talerør til og fra
medlemmerne. 
Jeg er bekendt med, at din arbejds-
plads ikke har en Tr. Af samme grund
var jeg på din arbejdsplads den 20.
oktober – ved ikke om du deltog. 
Vi møder meget gerne op igen, hvis 
I har behov. 
Ved besøget havde vi en drøftelse af,
hvordan besparelserne havde påvir-
ket din arbejdsplads. 
Jeg orienterede om, at jeg netop
havde bedt Fredericia Kommune om
et møde vedrørende implementering
af besparelserne. 
Jeg ved, at fælles Tr. har været i netop
din gruppe, i forbindelse med bespa-
relserne. 
Det er Tr. fra de forskellige fagområ-
der, det være sig social og sundhed,
teknik og service, kost og service og
det pædagogiske område, der skal
klæde medlemmet i hovedudvalget
(H-sisu) på. Den person, som sidder i
H-sisu, er en udpeget LO-repræsen-
tant, det vil sige en repræsentant, der
skal varetage alle LO medlemmernes
interesser.
Du vil kunne finde referater fra disse
møder på jeres intranet.

Du spørger: 
”Hvad laver sektorformanden?” – jeg
varetager interesserne fra samtlige
medlemmer i sektoren. 
Sektorens fagområder dækker bredt
over ældreområdet, sygehus-, handi-
cap- og psykiatri området. 
Det er en prioritering hvilke opgaver, 
der presser sig særligt på.  

Problemstillinger løses altid i et sam-
arbejde med Tr. – derfor er det vigtigt,
at I får valgt en Tr. - på den måde sik-
res det, at medlemmerne har mulig-
hed for at blive hørt.

Det er rigtigt, at vi skal stå sammen 
og at sammenhold gør stærk.
Generalforsamlingen er øverste myn-
dighed i en afdeling. På generalfor-
samlingen har alle medlemmer
mulighed for at komme med forslag,
ideer og konstruktiv kritik. Uden med-
lemmerne kan vi ingenting. 

Vi kan arrangere og foreslå aldrig så
mange arrangementer, men hvis
medlemmerne ikke møder op, så
hjælper det ikke noget. 

Med venlig hilsen
Maiken Madsen
Sektorformand Social og sundhed.

Social- og sundhedssektoren
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Pædagogisk sektor

Inger Mortensen
Sektorformand
Pædagogisk sektor
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Kloge ord!
”Som leder skal man evne 
og turde være den største 
og stærkeste blomst i bedet.
Lederens opgave er at sikre,
at alle spirer vokser sig store,
og at alle blomster folder sig
ud, så deres støv kan spredes
til andre”

Julie Bradcova, 
billedkunstner

De fleste FOA afdelinger 
brugte uge 46 til at tage på
arbejdspladsbesøg.
FOA Lillebælt var på forskellige
arbejdspladser.
Pædagogisk sektor besøgte omsorgs-
medhjælpere, pædagogmedhjælpere
og dagplejere.
Tak til ledelse og medlemmer for den
positive modtagelse vi/jeg oplevede
ved besøgene.

Afdelingen har planlagt, at fortsætte
med arbejdspladsbesøg. Vi vil løben-
de aftale besøg på forskellige arbejds-
pladser.
Er du medlem i pædagogisk sektor, så
snak med dine kollegaer, hvis I vil
have besøg. Der bliver ingen fast dags-
orden, der kan snakkes om aktuelle
problemer, eller hvad der rører sig.
Hvis I har konkrete spørgsmål, vil det
være rart at have dem i forvejen, så vi
kan have undersøgt svaret på forhånd. 
Vi vil gerne hilse på de af jeres kolle-
gaer, der endnu ikke er blevet med-
lemmer. Inden vi kommer på arbejds-
pladsbesøg, skal det sikres at lederen
er indforstået med, vi kommer.
Vi gælder os til at høre fra jer.

Overenskomst 2008
I skrivende stund har vi ikke modta-
get overenskomsterne for sektorens
faggrupper.
En af de overenskomster hvor der har
været et uafklaret emne, var bl.a. dag-
plejernes overenskomst, om betaling
for dispositionspleje/gæstepleje. Det
er nu afklaret.

■ Når der modtages gæstebørn og 
det samlede antal børn overstiger 
det antal børn, dagplejeren mod-
tager grundløn/funktionsløn for,  
ydes et tillæg pr. dag.

■ Når gæstebørn indgår i pladser, 
hvor ordinært indskrevne børn er 
fraværende, ydes et tillæg pr.  dag.
(Max 2 tillæg pr. dag.)

■ Når en kommune ansætter gæste-
dagplejere, med mindre end fire 
faste børn, forudsættes det, at der 
indgås aftaler om funktionstillæg.

Ovennævnte træder i kraft 
pr. 1. april 2009.

Inden 1. april 2009 skal der aftales
funktionstillæg for de dagplejere, der
er ansat som gæstedagplejere eller
har pladser beregnet til gæstebørn.
Når afdelingen har den endelige over-
enskomst i ”hus” vil der blive arrange-
ret medlemsmøder, hvor der oriente-
res om det nye i overenskomsten,
samtidig med, at den kan udleveres
til medlemmer. 

Sektorgeneralforsamling, 
onsdag den 25. marts 2009.
Dette års sektorgeneralforsamling
afholdes i afdelingens nye mødesal.
Dagsorden vil være at finde andet
sted i bladet.
Det bliver den sidste generalforsam-
ling med mig som sektorformand. Jeg
har besluttet at gå på efterløn, umid-
delbart efter generalforsamlingen.

På afdelingsgeneralforsamlingen i
2008 blev det besluttet at posten som
Pædagogisk sektorformand, valgt/
lønnet tillidsrepræsentant i Lillebælt
afdeling stilles vakant, i det øjeblik
nuværende formand for pædagogisk
sektor fratræder.

Det betyder, at der ikke på sektorens
generalforsamling skal vælges ny fri-
købt og lønnet sektorformand, men
en fritids sektorformand i stedet.
Afdelingen vil i en tidsbegrænset
periode, ansætte en medarbejder til
at varetage arbejdsopgaverne.
Afdelingsgeneralforsamlingen vil
herefter tage stilling til afdelingens
kommende struktur.
Jeg skal hermed opfordre alle til, at
sætte kryds i kalenderen ved den 25.
marts 2009, og onsdag den 22. april
2009, hvor afdelingen holder general-
forsamling.

Slutteligt vil jeg ønske alle et 
rigtigt godt og lykkebringende
nytår, med tak for det år der 
er forbi.

Inger Mortensen
sektorformand

Arbejdspladsbesøg i uge 46
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Pædagogisk sektor

Den 20. november 2008 
afholdt afdelingen i samarbejde
med forbundet og 3 andre 
FOA afdelinger en temadag med
emnet ”Psykisk arbejdsmiljø 
og trivsel”. 

Det psykisk arbejdsmiljø er en vigtig
faktor, når det gælder attraktive
arbejdspladser, mindre sygefravær,
fastholdelse af kolleger og rekrutte-
ring af nye kolleger osv.

Et godt psykisk arbejdsmiljø kommer
ikke af sig selv – det kræver at alle gør
en indsats, og at der samarbejdes på
tværs.
Hvordan styrker vi samarbejdet og
udnytter de forskellige ressourcer, der
altid er, på en arbejdsplads.
Det var nogle af ordene i den invita-
tion, der blev sendt ud til afdelingens
sikkerhedsrepræsentanter.

10 sikkerhedsrepræsentanter fra
Lillebælt afdeling deltog sammen
med deres nærmeste leder. 
Det blev en dag med nogle gode
oplæg og efterfølgende gode debatter,
dels i grupper, dels i plenum.

Er du på en arbejdsplads, hvor sikker-
hedsrepræsentant og ledelsesrepræ-
sentant ikke deltog på temadagen, 
og synes du, det kunne være en god
ide, at I på arbejdspladsen fik set på
arbejdsmiljø og trivsel, så kan sikker-
hedsrepræsentanter og tillidsrepræs-
sentanter, via Tillidszonen, finde de
plancher, der blev vist på temadagen.

Psykisk arbejdsmiljø og trivsel 
- lad os løfte i fællesskab

Inger Mortensen
miljøansvarlig

Temadag for SR og Leder

Ordinær 
Generalforsamling
Pædagogisk sektor - FOA Lillebælt 

Onsdag den 25. marts 2009, kl. 19.00
I FOA Lillebælt afdeling, Stationsvej 32, Middelfart

Dagsorden:

1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent
3. Godkendelses af dagsordenen
4. Valg af stemmeudvalg
5. Godkendelse af forretningsorden
6. Beretning 
7. Indkommende forslag
8. Valg.

a. Sektorformand Inger Mortensen (modtager ikke genvalg)
b. Bestyrelsesmedlem Lone Rasmussen (modtager genvalg)
c. Bestyrelsesmedlem Bente Reimer Sørensen 

(modtager ikke genvalg)
d. Bestyrelsesmedlem Lilli Frederiksen (modtager genvalg)
e. Bestyrelsessuppleant  2 år
f. Bestyrelsessuppleant  4 år

9. Eventuelt

Indkommende forslag, herunder forslag til valg, skal være sektoren 
i hænde senest 12 dage før generalforsamlingen.

Kl. 18.00 startes der med spisning.
Kl. 19.00 forventes generalforsamlingen at starte.

Tilmelding til spisning senest den 18. marts 2009.

Du kan tilmelde dig via afdelingens hjemmeside 
www.foa.dk/lillebaelt eller pr. telefon 4697 3610 til afdelingen.

På sektorbestyrelsens vegne
Inger Mortensen
sektorformand
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Kultur- og aktivitetsudvalget
Under planlægning:
Forårsarrangement om hypnose.

Medlemstur i efteråret - (med ledsager) 
til Grevenbroich. Grevenbroich ligger i Tyskland, 
i hjørnet Tyskland, Holland og Belgien. 
Der vil være heldagsudflugt til Bruxelles. 

I næste nummer af LillebæltNyt, vil der 
komme mere om turen, tidspunkt, pris m.m.

Dagplejernes Faggruppeklub indkalder til 

Ordinær 
generalforsamling 
Onsdag den 11. februar 2008 kl 18.00
i FOA Lillebælt afdeling, Stationsvej 32,
Middelfart

Dagsorden
Valg af dirigent.

1. Godkendelse af dagsorden
2. Valg af stemmetæller 
3. Bestyrelsens beretning (ved formanden)
4. Revideret regnskab (ved kassereren)
5. Indkommende forslag 
6. Valg

Bestyrelsesmedlemmer:
Vibeke Nolde, modtager genvalg
Lene Christensen, modtager genvalg
Bestyrelsessuppleant.
Margit Larsen, modtager genvalg  
(2 årige periode)
Bilagskontrollør.
Else Rasmussen, modtager genvalg
(2 årige periode)
Bilagskontrollør suppleant.
Birgit Andersen, modtager genvalg 
(2 årige periode)

7. Eventuelt.

Forslag der ønskes behandlet under punkt 5 
og kandidater til valgene under punkt 6, skal, 
i henhold til klubbens love, skriftligt tilsendes 
formanden senest 12 dage før generalforsamlingen.    

Med venlig hilsen
Lone Rasmussen
Klubformand             

Af hensyn til fortæring bedes man 
tilmelde sig senest den 2. februar til Lone, 
det kan ske via sms på tlf. 2344 7266 eller 
mail: lonras@ejbynet.dk

Pædagogisk sektor
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Nyheder m.m.

Nye og afgåede tillidsvalgte
Tillidsrepræsentanter
Maj-Brit Lauritsen, Distrikt 1, Fredericia kommune

Sikkerhedsrepræsentanter
Linda Christensen, Distrikt 5, Fredericia kommune
Inge Ramgaard, Distrikt 1, Fredericia kommune

Ophørt med tillidsvalg
Margrethe Falk, Skovgade, Middelfart
Gitte Støhrmann, Distrikt 1, Fredericia kommune

Bente Panduro, Distrikt 3, Fredericia kommune
Vinni Andersen, Stendalen, Fredericia kommune
Kurt Henningsen, Vestbo, Middelfart kommune
Pernille Nielsen, Ulleruphave, Fredericia kommune

Afdelingen byder velkommen til de nyvalgte og
håber på et godt samarbejde, samtidig en stor tak,
til de afgående tillidsvalgte, for indsatsen.

Gitte Andreasen - Afdelingsformand

Faggruppen for Social- og sundhedsassistenter 

Studietur til Ungarn/Budapest
Søndag den 29.3.2009
Afgang fra Middelfart Station kl. 01.00 bemærk natten mellem lørdag og søndag. 
Forventet ankomst til hotellet kl. ca. 22.00 (i alt 1400 km)

Mandag: Ingen lange busture i dag. Besøg på et plejehjem i midtbyen. Fri eftermiddag. 
Fællesspisning på en hyggelig restaurant om aftenen.

Tirsdag: Heldagstur til Ungarns største indlands sø Balaton. Besøg på evt. børnehjem/psykiatrisk 
institution. Fællesspisning på en bondegård.

Onsdag: Besøger vi et regionssygehus i byen Kecskemet. Derefter besøg på den store slette Puszta, 
hvor vi blandt andet skal se opvisning af hestedressur. Fællesspisning..

Torsdag: Afgang fra hotellet kl. 03.00. Hjemtur som på udrejsen. Forventet ankomst til Middelfart midnat.

Egenbetaling pr. person kr. 1700,-

Prisen indeholder: Bus, dansk talende chauffører/rejseleder, 4 overnatninger på hotel, indkvartering i dobbelt-
værelse m. bad/toilet, halvpension x 4, besøg/udflugter i henhold til program. 
Tillæg for: øvrige måltider, drikkevarer, forsikringer (der sørges selv for dette), entreer, enkeltværelse (800 kr.)

På bestyrelsens vegne
Inge Thode

Bindende tilmelding  og betaling til  Kirsten Bolvig, Majsvej 18, Middelfart, tlf. 6441 4157. 
Senest den 12. marts 2009. - Antal deltagere: min. 18 og max. 25

Navn: Tlf.:

Adresse:

Personnr.:

Indkvartering i dobbeltværelser, ønsker om bofælle:
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Teknik og servicesektoren

De sidste dage i februar, brugte en del
af FOA’s tillidsrepræsentanter til at
afvikle faggruppelandsmøde.- ”OK”,
tænker du måske. ”Så har de igen
spist og drukket på vores regning”. 
”Hvad får jeg i grunden ud af, at de
sidder der og taler solen sort”? 
”Flytter det overhovedet noget”? 
”Det var måske noget, der kunne 
undværes, så kontingentet kunne
sættes ned”?
Ganske forståelig betragtning. For vi
er ikke særligt gode til at fortælle om;
hvad, hvorfor, hvordan, hvorhen, hvor-
ledes o.s.v. - Så her kommer et - måske
fattigt - men i hvert fald ærligt forsøg
på at beskrive landsmøderne. Det er
faggruppelandsmøderne, der sætter
pejlemærkerne for FOA’s arbejde. 
Det er landsmødedeltagerne, der
blandt meget andet, har sat fokus på:
■ Kommunernes misbrug af de alt 

for mange ekstraordinært ansatte 
på vores arbejdspladser. 

■ Behovet for uddannelse af vores 
faggruppe. 

■ Problematikken om det psykiske 
arbejdsmiljø. 

■ Kravet om et mærkbart lønløft, 
som vi opnåede ved sidste overens-
komstforhandling (OK08).

■ Det stigende behov for en ordentlig
seniorpolitik.

■ Stress.

Det er faggruppelandsmødedeltager-
ne, der sætter lige netop vores fag-
gruppes fingeraftryk på FOA. Teknik
og servicesektoren forsøger efter bed-
ste evne at opnå så stort et kendskab
til faggrupperne som muligt. Men
med omkring 45 forskellige stillingska-
tegorier, siger det sig selv, at det er
meget svært at få mere end en generel
viden. Det er de faglige udvalg, og de-
res bagland, faggruppelandsmødedel-
tagerne, der leverer detailkendskabet. 
I år indeholdt Idrætsassistenternes
dagsorden så forskellige emner som:

■ Efteruddannelse. 
■ Samfundstjeneste.
■ Ny organisering af faggrupperne 

i FOA.
■ Velfærd.
■ Lønsumsstyring.
■ Nogle af emnerne indeholder 

ny viden
■ Nogle af emnerne skal der tages 

beslutning om. 
■ Nogle af emnerne er information.
■ Nogle af emnerne er erfarings-

udveksling.
■ Nogle af emnerne afkræver en 

politisk stillingtagen.

Teknik- og servicesektoren afholder 

Ordinær generalforsamling
mandag den 23. marts 2009 kl. 19.00
i FOA Lillebælts lokaler, Stationsvej 32, 5500 Middelfart.

Dagsorden: 
1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af forretningsorden 
3. Valg af dirigent 
4. Beretning ved sektorformand Erling Lauritsen
5. Indkomne forslag
6. Valg til sektorbestyrelsen

Formand Erling Lauritsen (afgår)
Næstformand Kim Lund (villig til genvalg)
Bestyrelsesmedlem Flemming Larsen (villig til genvalg)
Bestyrelsesmedlem Kurt Henningsen (ønsker ikke genvalg)
Bestyrelsessuppleanter

7. Valg af faggrupperepræsentanter
8. Eventuelt

Indkomne forslag, herunder forslag til valg, skal være sektoren 
i hænde senest den 10. marts 2009.
Der er spisning fra kl. 18.00 til kl. 19.00. 
Tilmelding til spisning på tlf. 4697 3610 eller mail lillebaelt@foa.dk 
- senest mandag den 16. marts 2009. 
Husk at opgive sektor og cpr.nr.

På sektorens vegne
Erling Lauritsen 

Faggruppelandsmøde ’08
Så landsmøderne er også stedet, hvor
deltagerne lærer nyt, får afprøvet tan-
ker og idéer, får diskuteret, får udfor-
dret holdninger. Afholdelse af fag-
gruppelandsmøder er en af de udgif-
ter den Kristelige fagbevægelse, Det
faglige hus m.fl. ikke har. Til gengæld
har deres medlemmer ikke samme
demokratiske indflydelse på forenin-
gen, som det er tilfældet i FOA.
Sagt med andre ord: For at ”Skomage-
ren” skal kunne ændre på skoen, bør
de der ved, hvor den trykker, have
mulighed for at fortælle ham det.

Teknik- og servicesektoren
Flemming Larsen
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Seniorerne/Kost og servicesektoren

Senior-
klubben
Vi håber alle er kommet godt 
ind i 2009, og at vi ser rigtig
mange af jer til vores arrange-
menter i det nye år.

Tirsdag den 13. januar 2009, 
kl. 13.00.
Kom til Nytårskur i LO huset,
Valmuevej 1, ved Nørrebrogade i
Fredericia.
Først vil vi ønske hinanden et godt
nytår, dernæst vil der være lidt godt
til ganen. Når alle har fået hvad de
kan spise, skal vi have vores traditio-
nelle bankospil, og vi slutter med en
kop kaffe og lidt godt til.

Prisen vil være kr. 75,- 
for medlemmer og ægtefæller, ikke
medlemmer kr. 100,-. 
Prisen dækker fortæring og 4 banko-
plader.
Øl og vand vil koste kr. 5,- og er for
egen regning.
Tilmelding til Alice på tlf. 644o 2091
eller mobil 5151 3960, senest den 
5. januar.

Februar er der ingen 
arrangementer.

April er der ingen arrangementer
på grund af påsken.

Under planlægning:
Tirsdag den 12. maj 2009 
planlægger vi en heldagstur med bus.
Så sæt kryds i kalenderen.

Tirsdag den 9. juni 2009 
er under planlægning.

Vi holder sommerferie i juli og
august, og starter første arrange-
ment efter ferien tirsdag den 
8. september 2009.

Kost og servicesektoren afholder 

Ordinær generalforsamling
Torsdag den 5. marts 2009, kl. 17.00
I FOA Lillebælt afdelings lokaler, Stationsvej 32, 5500 Middelfart

Godkendelse af forretningsorden.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Valg af referent
3. Valg af stemmeudvalg
4. Beretning v/Sektoransvarlig Marianne Andersen
5. Indkomne forslag
6. Valg
7. Valg af faggrupperepræsentanter
8. Eventuelt

Indkomne forslag – herunder forslag til valg – skal være sektoren i
hænde senest den 22. februar 2009.

Efter generalforsamlingen, vil der være spisning.
Tilmelding til spisning skal ske på tlf. 4697 3610 eller mail
lillebaelt@foa.dk senest den 26. februar 2009. Husk at opgive sektor 
og cpr.nr. ved tilmelding.

På sektorens vegne - Marianne Andersen 

Seniorerne indkalder til

Ordinær generalforsamling
Tirsdag den 10. marts 2009, kl. 14.00.
på Sct. Joseph, Sjællandsgade 46, Fredericia.

Dagsorden:
1. Godkendelse af dagsorden
2. Valg af dirigent
3. Valg af stemmetæller
4. Formandens beretning
5. Kassererens beretning
6. Indkomne forslag
7. Valg - Følgende er på valg:

Formand: Alice Müller
Bestyrelsesmedlem: Ina Albrechtsen
Bestyrelsesmedlem: Evy Lindholm
Bestyrelsessuppleant: Annelise Hedegård Nielsen

8. Eventuelt

Indkomne forslag skal være bestyrelsen i hænde senest 14 dage inden
generalforsamlingen.

Efter generalforsamlingen vil der blive serveret 2 stk. smørrebrød
og 1 øl eller vand samt kaffe.
Af hensyn til bestilling af smørrebrød, er der tilmelding til Alice på 
tlf. 644o 2091 eller mobil 5151 3960, senest den 6. marts.
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A-kassen

Emner, der har været 
ekstra fokus på i efteråret 

Tinna Brøchner
A-kasseleder
e-mail: lillebaelt@foa.dk

De syge:
150.000 melder sig syge hver dag.
Sygefraværet overstiger nu ledighe-
den. Derfor er sygdom og sygefravær
kommet på den politiske dagsorden.
Allerede i juni 2008 fremkom regerin-
gen med forslag om, at a-kasserne
skal medvirke i sygeopfølgningen
over for sygemeldte ledige. 
Konkret foreslås det, at a-kasserne
senest i fjerde sygeuge holder en per-
sonlig samtale med sygemeldte for-
sikrede ledige. 
Samtalen skal handle om, hvordan 
og hvornår den sygemeldte igen kan
stå aktivt til rådighed for arbejdsmar-
kedet.
I Arbejdsmarkedsstyrelsen har man
gjort sig tanker på sygedagpengeom-
rådet og mener, at ”sygdom ikke er en
privat sag, men samfundets sag”, og
at ”sygefravær ikke er lig sygdom”.
Hvis man tolker udsagnene positivt,
må vi forstå det sådan, at den syge
ikke skal gå alene med sin sygdom, og
at arbejdsgiverne skal tage sig af de
sygemeldte (A-kasserne af de ledige).

På den måde kommer de hurtigere i
arbejde. Hvis vi tolker det negativt,
kunne vi antage, at de mange syge-
meldte reelt ikke er syge! 

Dagpengenes værdi:
LO lavede i slutningen af august en
opgørelse, som viser, at værdien af
dagpengene er skrumpet ind gennem
de sidste 25 år, og den gennemsnitlige
kompensationsgrad for LO´s medlem-
mer er nu nede på 52,4%. Det skal lige
tilføjes, at LO har medregnet pension,
da man mener, det giver det mest ret-
visende billede.

FOAs medlemmer 
– nogle udvalgte grupper 
Hvis vi kigger på gennemsnitstal og
april 2008 lønninger inkl. tillæg, men
eks. pension har vi i FOA følgende
dagpengedækning:

Arbejder 37 timer:
Pædagogmedhjælpere  . . . . . . . . . .84,7%
Social- og sundhedshjælpere  . . .72,6%
Social- og sundhedsassistenter  .68,3%
Teknisk servicemedarbejdere  . . .79,2%

Vores grupper arbejder imidlertid
ikke 37 timer i gennemsnit. Derfor ser
dækningsgraden anderledes og noget
bedre ud, hvis vi i stedet kigger på
dækningsgraden i forhold til det gen-
nemsnitlige antal arbejdstimer.

Gennemsnitligt antal timer
Pædagogmedhjælpere 
(30,9 timer) .........................................90,0%
Social- og sundhedshjælpere 
(31,2 timer) .............................................85,6%
Social- og sundhedsassistenter 
(32,1 timer) .............................................78,6%
Teknisk servicemedarbejdere 
(34,7 timer).............................................84,5% 

Dagpengeperiodens længde:
Der var forslag om at nedsætte dag-
pengeperiodens længe fra 4 år til 2 år.
Det blev heldigvis ikke vedtaget. Der
vil ikke være tvivl om, at en afkort-
ning af dagpengeperioden ville
ramme FOA’s ledige hårdt. I flg. FOA’s
egne beregninger vil 38% af alle FOA’s
ledige blive berørt af afkortningen og
miste dagpengeretten (tal pr. ultimo
juli 2008). 

Stigende ledighed?
Mange har forudset, at ledigheden
igen vil stige. 
Sat i forhold til, hvordan det ser ud
hos os lokalt, og de omkringliggende
FOA-afdelinger, må vi sige, at vore
ledighedstal fortsat er meget lave.

I Lillebælt afd. er ledighedsprocenten
faldet med mere end ½-delen fra
oktober 2007 – oktober 2008. I sep-
tember var der 28 ledige, i oktober 
24. Ledighedsprocenten i hele FOA er
0,87 og her ligger alle afdelinger i 
trekantsområdet under.

Til sidst vil jeg blot ønske Jer alle
et rigtigt godt nytår.

Tinna Brøchner
A-kasseleder
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A-kassen

Ledighedsstatistik pr. oktober 2008 i %
Okt.=

antal pers.
okt-07 jan-08 jun-08 jul-08 aug-08 sep-08 okt-08 okt-08

FOA Kost- og servicesektoren 0,27 0,63 1,81 0,66 0,19 0,25 0,00 0
Lillebælt Pædagogisk sektor 2,13 1,49 1,30 1,38 1,18 0,84 0,79 8

Social- og sundhedssektoren 0,83 0,55 0,42 0,41 0,45 0,50 0,68 16
Teknik- og servicesektoren 0,20 0,59 0,56 0,09 0,00 0,00 0,00 0
Uden sektor 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0

Total 1,12 0,80 0,71 0,66 0,61 0,56 0,65 24

Nye udbetalingssatser 2009 - fra 5. januar 2009
Fuldtid (- hele kr.)
Dag Uge Måned År Have tjent

50% 363 1815 7865 94380
82% 595 2978 12892 154700
91% 660 3300 14300 171600 17256
100% 725 3625 15708 188500 18975

Deltid (- hele kr.)
82% 396 1980 8580 102960
91% 440 2200 9533 114400 11516
100% 483 2415 10465 125580 12635

G-dage 1/1 og 1/2: 725/363 kr. pr. gang
Omregningssats: 195,05 kr. /time
Skattefri præmie: F/D: 11310/7535 kr. pr. portion
ATP: DP, Aktiveringsyd, VEU 1,16 kr. pr. time
Efterløn, frivilligt 0,75 kr. pr. time
Lempeligere fradrag: 31.827 kr. pr. år

Organisering 
- er det en fælles opgave?

Hvis du spørger vores tillidsrepræsen-
tanter, så ja, det er det. Afdelingen
har lige afholdt en tr-konference, 
hvor emnet organisering var på dags-
ordenen.
Tilbagemeldingen fra tillidsrepræsen-
tanterne var klar – det skal synliggø-
res på arbejdspladserne, hvem der er

medlem og ikke mindst, hvem der
ikke er medlem.
Det er ikke rimeligt, at ikke medlem-
mer lukrerer på det som medlemmer
betaler for.

Budskabet herfra er meget klart lad
os hjælpe hinanden med at få ikke
FOA- medlemmer organiseret i FOA.
Jo flere vi er, jo større vægt har vi ved
forhandlingerne med arbejdsgiver og

kommende overenskomst fornyelser. 
Sammenhold gør stærk

For hvem er det, som har skaffet bl.a.
37 t arbejdsuge – omsorgsdage – 6
ugers ferie og meget, meget mere, for
vores faggrupper. Det har FOA, og 
IKKE ”de gule”.

Maiken Madsen
Organiserings ansvarlig

Et Hip fra organiseringsudvalget!



www.hansengrafisk.dk - 6441 7030

Nødtelefon
FOA Lillebælt har en nød-
telefon, som medlemmer 
kan bruge ved akut opståede 
problemer, som ikke kan
vente til afdelingen åbner.

VI KAN KUN BESVARE 
FAGLIGE SPØRGSMÅL.

Telefonen vil være åbent:
mandag  . . . . . .14.00 – 21.30
tirsdag  . . . . . . .14.00 – 21.30
onsdag  . . . . . . .16.00 – 21.30
torsdag  . . . . . . .17.00 – 21.30
fredag  . . . . . . . .12.00 – 21.30
lørdag, søndag 
og helligdage  . .10.00 – 21.30

Nummeret til nødtelefonen:  

2139 0022

Til opslagstavlen...

Aktivitetskalender

Januar 2009
13 Nytårskur  - Seniorerne

Februar
02 Indvielse af den nye sal - FOA, Stationsvej Middelfart

11 Generalforsamling - Dagplejerne

12 Generalforsamling - Sygehjælperne

26 Generalforsamling - KVAS

26 Generalforsamling - Faggruppen for social- og sundhedsassistenter

Marts
05 Generalforsamling - Kost & Servicesektoren

10 Generalforsamling - Seniorerne

19 Generalforsamling - Social- og sundhedssektoren

23 Generalforsamling - Teknik & Servicesektoren

25 Generalforsamling - Pædagogisk Sektor 

29 Studietur til Ungarn/Budapest - Faggr. social- og sundhedsassistenter


